



## 朝陽獎項 2010

主辦機構	比賽項目及獎項	同學名單
聽頤教育公司	廣播劇創作暨演譯比賽一金獎	胡慧恩、張雪儀、鄧浩南、王崎超、李欣宜
2009第四十二屆聯校科學展覽籌備委員會	作品：「愛若能坐」健康椅 全場總季軍	梁智耀、李長輝、黎紹斌、陳啟康
香港學界體育聯會荃灣及離島區中學分會		

### 學界劍擊比賽

男子乙組個人重劍第三名	翁梓軒
男甲 8000米第三名	石國恆
男甲組團體殿軍	石國恆、劉志華、范侃祺、余恭豪、翁志湖、黃俊瑋、周浚軒、吳家豪、周潤杰
手球	女子甲組季軍 黃蔚彥、李曉泓、林珍珍、劉家欣、何嘉靜、曾慶怡、盧筱玲、 曾凱怡、林巧越、羅雪斐、王霜兒、陳嘉儀
手球	女子乙組季軍 黃嘉怡、吳凱雪、葉惠嫻、鄒卓敏、麥永思、吳青兒、吳芷虹、余麗青
籃球	女子甲組冠軍 黃蔚彥、李曉泓、林珍珍、劉家欣、曾慶怡、盧筱玲、曾凱怡、林巧越、羅雪斐、王霜兒

### 第六十一屆香港學校朗誦節

女子中文散文獨誦	粵語組	優良	李綺樺 施楚琪
		良好	張紅浪
男子中文散文獨誦組	粵語組	良好	龔丹莉、李懿、黃錦玲、袁祖瑤
		優良	吳樹燊
女子中文詩詞獨誦	粵語組	季軍	伍梓均
		良好	何嘉慧、吳青兒
男子中文詩詞獨誦	粵語組	優良	金薇、黎春嬌
		優良	邱志成、梁俊傑
女子英文獨誦		季軍	李綺樺
		優良	羅嘉寶、傅嘉芸、羅穎君、吳映賢、黃豆、張雪儀、陳穎琦、羅惠欣、李曉泓、陳芷凝
男子英文獨誦		良好	鍾采暉、湯美瑤、黃諾儀、黃錦芳、楊靜瑩、凌文娟、李嘉怡、呂玉如、翁紫瑩
		優良	文昭華、梁俊杰、張鎮禮、秦文清、廖廣超、陳約熊、鍾繼賢、陳偉麟、吳嘉濠
合誦		良好	伍朗維、呂孝廉
		優良	中三、四級同學



## 校友劉威煌專訪

每逢星期日晚，無線電視播出的《超級巨聲》中有一個相當活躍的參賽者劉威煌，原來他是「李炳」的舊生、我們的師兄。今期校報有幸邀請他回校接受訪問，讓師弟妹可以進一步認識這位《超級巨聲》。

### 踏上星途

相信大家都是透過《超級巨聲》認識劉威煌同學，但大家又可知道什麼原因促使他參加比賽？其實他是由朋友幫他報名參加《超級巨聲》比賽，事前他並不知道這是由無線電視舉辦的大型比賽。就在這情況下，他踏上了《巨星》之途。

談到他的歌唱天份，一切都由李炳開始。他說在中三級那年，由於同學的「挑戰」，他第一次參加學校的歌唱比賽，當時他就是以一曲《愛如潮水》奪得冠軍。第一次參賽，一個成功的經驗，無疑加強了他的自信心，更重要的是讓他發掘了自己的興趣和天份。之後，他就愛上了音樂，愛上了唱歌，也愛上了比賽。中五年級畢業後，在朋友的支持下，他參加了大大小小、林林總總的歌唱比賽，例如荃灣區、沙田區、葵青區等舉辦的公開歌唱比賽，獲獎無數。他形容這幾年很忙碌，幾乎每個周末都要去比賽，簡直是賽上癮了。不過到他廿四歲的時候，覺得要停一停，人畢竟都會累，所以就停止參加

### 領悟成功要訣

成功非僥倖，師兄歌唱之路亦非一帆風順。他利用業餘的時間去唱歌和排練，每一次比賽他都認真面對。無論輸或贏，對他來說都是一次學習的好機會，失敗了，他會從中汲取教訓，反省自己不足的地方，從而加以改進，「愈戰愈勇」。如畢業後初期，他參加公開比賽，屢嘗敗績，他會檢討是心理狀態調整得不夠好？儀態表現欠佳？還是台風不夠自然？除了找出問題根源外，他亦會虛心觀摩其他參賽者；取長補短，總結別人成功的經驗加以學習。師兄就是這樣不斷探索、不斷揣摩，從而不斷進步。他與我們分享了他小小心得：他認為唱歌一定要感情投入，才可以打動觀眾。他投入感情的方法是根據歌詞的內容在腦裡編一個故事，然後將自己代入故事的角色蘊藏最真摯的感情。

### 家人支援

問及其家庭，師兄表示一直以來，與家人的關係普通而已。但通過參加《超級巨聲》，令其家人的關係改變了不少，大家比以前親密。他指出以前家人都是各自忙自己的事情，很少時間溝通，但自從他參加《超級巨聲》之後，一家人都非常關心和支持他。他的媽媽會相約親戚朋友坐在電視機前一起觀賞他的表演，而他的妹妹會幫他做比賽及其他活動的安排工作。至於弟弟則負責設計打氣牌及個人網站，就是這樣促進了一家人的感情，使得家庭更有凝聚力，他自己也感到很欣慰。

### 心繫李炳

相信大家還記得一集《超級巨聲》，師兄與舊同學一起演出，大家從螢光幕前看到校徽及聽到校歌（讀白時的背景音樂）。談到李炳，師兄說在李炳中學的生活最開心，最

聖公會李炳中學  
2009-2010校報編輯名單

總編輯：楊婉儀  
編輯：李曉泓、陳家恩  
潘希彤、吳麗兒  
顧問老師：陳偉雄、李麗楨  
鄭啟員

無憂無慮。其中學校的歌唱比賽是他的英雄地，回憶亦最深刻。他認為中學時代是最美好的，他與幾位李炳舊同學，成為知己好友，鞏固的友誼一直到現在。他說多年來，他們都是他攀越高峰的堅強後盾。除了一班一起成長的李炳舊同學仍有繼續聯絡外，與老師亦有接觸，其中他與吳潔明老師一直都有聯絡，互相溝通，可謂亦師亦友。他提到在閑談中，吳老師給了他很多做人處事的意見，使其受益匪淺。

### 未來的路

劉威煌今天的成就可謂來得不易，踏入三十歲的他要開始人生的另一階段，他會好好考慮將來的路，但他表示現在仍有很多未知的因素影響。如他會否踏入樂壇？還是《超級巨聲》後，一切復歸平靜？面對充滿問號的未來，他未不感到害怕，一切隨遇而安。

### 後記

劉威煌師兄在《超級巨聲》中的演出，令人嘆為觀止。這次有幸訪問他實在榮幸。今天他已經有一定的知名度，但和他訪談，感到他完全沒有半點架子，而且他十分信任我們，毫無保留的將其發展的心路歷程與我們分享。而他的例子正好鼓勵每一個「李炳」同學，人各有志，只要我們找到自己的目標，努力實踐，朝著夢想去追尋，結果往往令人意想不到。各位同學，只要我們能努力，相信同樣也能發光發熱。

# 老師星座知多少

星座知識近年愈趨普及，猶其在年輕人間。無論流行雜誌或網上，都可輕易得悉有關星座的資訊。大家留意星座的目的到底是甚麼呢？想知道自己的運程？想知道自己和朋友、喜歡的人能否否處融洽？不知道老師們認為自己的性格與所屬星座的特質相似嗎？

吳小平老師

人馬座的吳小平老師同樣熱愛自由，同樣不喜歡受束縛。人馬座的人活力有餘為獨行者，在這一方面，吳小平老師說她不介意當獨行者。她認為不是每一件事都須要團體或集體行動，她的性格和人馬座的行動直接、不羈正好一樣。

黃炳聰老師

說自己不像巨蟹座的他指出自己隨時可能較「潑辣」，有時性格又比較陰沉，是個很角色，情緒易變極端，其實與巨蟹座頗相似。此外，黃sir又具備巨蟹座各種積極的特性。如人富愛心、記性非常好、做事前總會有周密的計劃。還有巨蟹座的人十分顧家，記得黃sir在早會上分享過和女兒相处的趣事，可見他也是個典型的巨蟹座呢！

陳偉雄老師

雙子座的陳偉雄老師認為自己與雙子座的性情十分配合。他說自己喜歡新鮮感，這與雙子座無法忍受一成不變的特質一樣。而且喜愛旅行的陳老師亦十分符合雙子座好玩、好動、好奇心的性格。雙子座的人總是很有效掌握住別人的心思，而且手腳俐落。另外，一般人覺得雙子座是個花心的星座，但他卻不認同，並強調自己是專一的人，誓要為雙子座的她們的成長而關心果！

廖子賢老師

他說自己不太像雙子座，因為他認為自己沒有雙子座的知心和察顏觀色的特質。雙子座無法忍受一成不變的關係，對事物的看法轉變得極快，但他認為自己是個貫徹始終的人，不會輕易放棄或改變。對於雙子座的最大特色—雙重性格，廖sir說對待不同的人，當然要以不同的方法和態度！你們認為這算是雙重性格嗎？

通過星座可能是認識自己的一個途徑，不過，每個老師所屬的星座與自己性格的相似程度各有不同。其實，每個人都有不同的性格，即使星座，也只是供參考或描述所謂先天的特質。但經過後天的發展，每人都有不同的成長經歷，面對不同的人和事，每個人的性格自然不一樣。故此，我們不能盡信星座，而且人與人之間是要經過相處和溝通才能互相了解，而不是星座書上說你們水火不容，你們便不能做朋友。所以，與其相信星座，不如更用心去交朋友。

巴士阿叔一句「你有壓力，我有壓力」，成為全城熱話。一時人人都說有壓力，但究竟甚麼是壓力，人們應如何面對？

追蹤你在一天所體驗的情緒，無論是快樂、哀傷、憤怒等，我們總生活在一個情緒背景下，那這就是壓力。壓力對每個人的影響都不同。一般人都認為有壓力就會精神緊張，一定要想辦法消除。其實，壓力是人體對任何需求所表現出來的一種反應，為日常生活之中身體所需求承受的任何負荷或消耗，均可視為壓力。從這個角度來看，壓力並非壞事，因為人體的運作本來就是各種壓力的承受和排解的過程。

壓力是生活的一部份。它可助我們努力奮鬥和面對危機，使我們更具生命力。有時壓力之下更可激發我們的潛能。但壓力之所以危害人體，是在於壓力過大、或持續過久、或次數(發生頻率)過多時，這會使我們身體或心理的健康受到威脅。現實生活中，我們不可能生活在一個完全沒有壓力的環境下，但我們應該學會妥善處理壓力。其中我們需要接受自己個人能力是有限制的，正如施特密牧師所言：「每個人都有自己的限制，但每個人也都有突破限制的可能性！」我們要學會駕馭壓力，使壓力成為自我鞭策的動力。

## 如何處理壓力

### 舒緩壓力十大妙法：

- 保持健康的生活方式，吃得健康，定期活動及充足的睡眠。
- 善用時間，安排正確時間。
- 學會放鬆，可練習深呼吸及精神瞑想法。
- 勿將煩惱藏於心裡，多與人交談，必要時尋求家人朋友幫助或諮詢專業人士。
- 小休一下，鬆弛身心，做些自己感興趣的事。
- 保留一些自己的時間。
- 不要好高騖遠，訂計劃時要切合實際。
- 開懷大笑，勿過於執著。
- 有恰當的社交活動。
- 保持積極的人生觀。

我們每個人在不同的階段都會面對不同的壓力。作為學生，可能會面對功課壓力，考試壓力，又或者比賽壓力，但無論壓力有多大，我們都應以正面積極的態度面對，最重要是盡力而為，不需要與別人比較，因為每個人的能力不同，非自己所能控制的，但是，每次都要盡力做到，明天的我勝過今天的我，而今天的我又勝過昨天的我，一步一步邁向成功。

# 貴州民族風情之旅

去年暑假，幾位中六同學參加了中文大學和不同計劃舉辦的貴州少數民族風情考察之旅，體驗少數民族的生活面貌，令他們印象難忘，獲益良多。以下為他們的感受：

### 貴州之旅(節錄)

貴州是一個山川秀麗，氣候宜人，資源富集，民族多的內陸山區省。對於從未到過的我來說，充滿著好奇與期待。這次交流亦是我的一次新體驗，能認識當地的文化與習俗。雖然貴州是中國的貧窮地方，但它有的是中國少數民族的風情。由於景點與市區相隔甚遠，每天都要花數小時的車程才能到達目的地，加上地勢迂迴曲折，路面凹凸不平，車程十分辛苦，但這一切都是值得的。

我們到訪不同的民族，每一個民族都有其特色。其中西江千戶苗寨是中國僅有，世界無雙的千戶苗寨

……不過短短數天，我們是否真的能深入了解一個民族呢？姑勿論了解一個民族，就連我生活在香港十多年都未能真正清楚了解香港的文化。但是透過人與人的接觸卻令我有不少的體會。這些小朋友起初非常害羞，但最後亦被我們的熱誠溶化了。

我們開始談天、開始拍照、開始說笑。他們是多麼的天真，他們的笑容是多麼的燦爛。他們知道自己窮，但卻沒有埋怨，反而過得很快樂，因為有一班年紀相約的小朋友伴着，一起奔跑、一起上學、一起玩耍。當他們看見自己拍下來的樣子時非常興奮，彷彿未看過這些高科技的產品。我們要離開了，他們十萬個捨不得。看見他們，再與自己的童年相比，我們是多麼的幸福！我會好好記著這短短一個小時的美好回憶。

黃珮琪

溫

根據各科學家預測，北極幾乎所有的冰在2012年夏天前會完全消融。到時，全球就會失控。而科學家認為不要讓地球上升超過2度，否則人類在各方面都出現不能控制的風險。今年的哥本哈根國際氣候變化會議中，會議主辦人叫我們忘記2度，而是要避免氣溫上升至5-6度，簡

單來說是要避免人類大滅絕。可想而知，惡化的情況已經不是我們想像

這麼慢、這麼簡單。科學家提醒我們氣候變化的過程不是循序漸進的。

舉一個例子，比如一隻雞慢慢地走向桌面的邊緣之前都十分安全，但

張文捷

# 世界之最—中國第一

建國六十年，祖國創造了許多驕人的成就。而且世界之最中，中國也不少第一，你又知道多少呢？以下是其中十個中國的世界第一！



- 中國的人口是全世界最多的國家，全國人口約13億人。
- 來自中國河南濮陽的年輕人趙亮，是世界第一高人，身高2.46米，比籃球明星姚明還要高0.2米。
- 中國科技人力資源總量居世界第一，經過60年的奮鬥，中國已經成為科學技術體系較為完備、科技人力資源世界第一，科技成果不斷湧現的科學技術大國。
- 世界最高的山峰——珠穆朗瑪峰(海拔8844.43米)。
- 世界最長的畫——清明上河圖
- 世界最高的石刻佛像——樂山大佛
- 世界海拔最高的鐵路——青藏鐵路
- 世界上最長的系列電影——《黃飛鴻》系列電影(103部)
- 廣東中山市製作全球最重的杏仁餅重155.2公斤，直徑長達1068毫米，高238毫米。
- 世界第一長壽村，盤陽河畔的長壽村是巴縣人壽村平安村巴盤屯，這是清一色的黃姓壯族人家，560多位居民，目前100歲以上的長壽老人有5人：黃卜漢、黃卜新、黃媽鳳來、黃媽金、黃媽優；50至99歲的老人有25人之多。

